
2023秋沪粤版九年级物理《第十四章 探究欧姆定律》综合素质评价试题及答案
一、选择题(每题3分，共30分)

1．以下对欧姆定律的认识，其中正确的是(　　)

A．欧姆定律揭示了导体的电阻与导体两端电压、通过导体的电流有关

B．同一导体，它两端电压越大，通过它的电流也越大

C．当加在导体两端的电压改变时，电压与电流的比值也随之改变

D．根据欧姆定律的变形公式R＝eq \f(U,I)可知：导体的电阻随电压和电流的变化而变化

2．在相同温度下，关于导体的电阻，下列说法正确的是(　　 )

A．铜线的电阻比铝线的小

B．导体的电阻与通过它的电流大小有关，电流越小，电阻越大

C．长度相同的两根铜线，粗的那根电阻较大

D．粗细相同的两根铜线，长的那根电阻较大

3．在探究“导体电流与电阻关系”时，选择了5 Ω、10 Ω、15 Ω、20 Ω四个电阻进行实验，实验电路图如图所示。下列说法正确的是(　　)

A．闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于最左端

B．用10 Ω电阻实验，读数时的滑片位置比5 Ω电阻读数时更靠左

C．实验过程中移动滑片的作用是控制定值电阻两端的电压一定

D．实验获得多组数据是为了减小实验误差
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4．如图所示，电源电压为3 V，只闭合开关S1时，电流表的示数为0.3 A；同时闭合开关S1和S2时，电流表的示数为0.5 A，则(　　)

A．R1的阻值为60 Ω  
B．R2的阻值为15 Ω

C．通过R1的电流是0.5 A  
D．通过R2的电流是0.3 A

5．在如图的电路中，电源电压恒定，小灯泡的电阻为20 Ω(发光时灯丝的电阻不变)，闭合开关后，将滑动变阻器的滑片向右滑动一段距离，使变阻器的电阻增加了10 Ω，电流表的示数减少了0.04A，则电压表示数的变化是(　　)

A．增加了0.4 V  　B．增加了0.8 V  
C．减小了0.4 V    D．减小了0.8 V

6．如图所示，是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是转动式变阻器，它的金属滑片P是杠杆的一端，杠杆可绕支点O自由转动，下列说法正确的是(　　)

A．油位越高，流过R的电流越大  
B．油位越高，R两端的电压越大

C．R、R0在电路中是并联的  
D．油量表是由电流表改装而成的

7．如图所示电路中，电源电压恒定。闭合开关，电路正常工作一段时间后，灯泡L突然熄灭，电路中只有两个电表有示数。电阻R或灯泡L仅有一个出现了故障，其他元件均完好。下列说法中(　　)

①可能灯泡L断路；②可能灯泡L短路；③可能电阻R断路；
④可能电阻R短路。

A．只有①②正确  B．只有③④正确

C．只有②④正确  D．只有①③正确

[image: image2.png]B ARB
——®

(% 841) (% 94) (%10 4)




8．如图所示，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压保持不变。闭合开关S，滑动变阻器滑片P从中点向右移动过程中，下列说法正确的是(　　)

A．电流表A1示数变小，A2示数变小，电压表V示数变大

B．电流表A1示数变小，A2示数不变，电压表V示数不变

C．电压表V的示数与电流表A2示数的比值变小

D．电流表A2、A1的示数之差与电压表示数的乘积不变

9．如图所示，是定值电阻R和小灯泡L中电流随电压变化的图象，由图象可知(　　)

A．乙是小灯泡的I­U图象

B．定值电阻的阻值为5 Ω

C．定值电阻R和小灯泡L并联接在4 V的电源上，干路中的电流是1.2 A

D．定值电阻R和小灯泡L串联接在6 V的电源上，电路中的电流是0.4 A

10．如图所示，电源电压恒为6 V，R1是定值电阻，A、B是滑动变阻器R2的两端。闭合开关，当滑片P在A端时，电流表A的示数为0.6 A；当滑片P移到B端时，电流表A的示数为0.2 A。R1的阻值和滑动变阻器R2的最大阻值分别是(　　)

A．10 Ω，15 Ω  　B．10 Ω，20 Ω  
C．10 Ω，30 Ω    D．30 Ω，10 Ω

二、填空题(每空2分，共26分)

11．滑动变阻器通过改变电阻丝接入电路的__________来改变接入电路的电阻值，从而改变电路中的电流。一个标有“10 Ω　2 A”的滑动变阻器，它的阻值变化范围是________ Ω；它允许通过的最大电流为________ A。

12．【2022·哈尔滨改编】一个灯泡正常工作时的电压是6 V，正常工作时的电流是0.4 A，若将该灯泡接在10 V的电源上，为使其正常发光，应________联一个________Ω的定值电阻。

13．【2022·吉林】如图是某款压力秤的内部电路图。电源电压U＝6 V，R0＝5 Ω，R为压敏电阻，其阻值随所受压力变化的情况如下表所示。开关闭合后，当压力增大时，电路中的电流将____________，当压力为40 N时，电压表的示数为________V。


	F/N
	20
	40
	60
	80
	100

	R/Ω
	12
	10
	8
	6
	4


14．如图所示的电路，电源电压保持不变，R1、R2为定值电阻，其中R1＝10 Ω。当只闭合开关S1时，电流表示数为0.6 A，则电源电压为________ V；当同时闭合开关S1、S2时，电流表的示数增大了0.5 A，则R2的阻值是________ Ω。
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15．【2022·娄底】在测电阻的实验中，小明发现电流表已损坏，于是他设计了如图所示的电路来测量Rx的阻值，已知电源电压为12 V，R1的阻值为10 Ω，开关闭合后，当R2的滑片位于最左端时，电压表的示数为5 V，则待测电阻Rx的阻值为________Ω。调节滑动变阻器滑片，使电压表的示数变为3 V，则R2接入电路中的阻值为________Ω。

16．如图所示，已知R1：R2＝3：1，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表示数之比U甲：U乙＝________；当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两表示数之比I甲：I乙＝________。

三、实验与探究题(17题8分，18题12分，共20分)

17．【2023·十堰期末】如图甲是“探究电流与电阻的关系”的实验电路图，实验器材有电源(输出电压为6 V)、电流表、电压表、滑动变阻器和开关各一个，定值电阻5个(5 Ω、10 Ω、15 Ω、20 Ω、25 Ω)和导线若干。
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(1)连接电路，闭合开关，电流表指针偏到零刻度线左边，如图乙，原因是________________________________________________________________________。

(2)正确连接电路，用上述5个定值电阻进行实验得到5组数据，作出电流与电阻的关系图象如图丙。实验中定值电阻两端的电压保持________ V不变，滑动变阻器的最大阻值应不小于________ Ω。

(3)为了更直观地表示电压不变时电流与电阻的关系，可以改变横坐标，处理数据后画出电流I与_______________的关系图象。

18．【2022·河池】某实验小组用伏安法测量待测电阻Rx的阻值，设计的实验电路如图甲所示。
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(1)根据图甲用笔画线代替导线将图乙的实物图补充完整。

(2)该实验的原理是________。

(3)某次测量时，电压表的示数为1.5 V，电流表的示数为0.3 A，则待测电阻的阻值为________Ω；实验时应多测几组数据，求电阻的平均值，目的是________。

(4)若撤去电压表和滑动变阻器，新增一个阻值为R0的定值电阻，利用如图丙所示的实验电路，也可以测量待测电阻Rx的阻值。实验步骤如下：

①首先，闭合开关S1、S2，记录电流表的示数I1；

②接着，断开开关________，记录电流表的示数I2；则待测电阻的阻值Rx＝________(用R0、I1、I2表示)。

四、综合应用题(19题6分，20题8分，21题10分，共24分)

19．【2022·福建】如图是一款摄像机自主启动装置的简化电路图，电源电压恒为12 V，RP是红外线探测电阻，R是定值电阻，阻值为8 Ω。当R两端的电压达到8 V时，摄像机自主启动拍摄。求：

(1)电路中的电流。

(2)RP的阻值。
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20．【2022·金昌】在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为30 Ω，闭合开关S1，断开开关S2，电流表A1的示数为0.3 A；闭合开关S1和S2，电流表A2的示数为1.2 A。求：

(1)电源电压U。

(2)电阻R2的阻值。
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21．如图甲所示，G是一个满偏电流Ig＝10 mA、内阻Rg＝10 Ω的小量程电流表。

(1)如图甲所示，当通过G的电流为10 mA时，其两端的电压为多大？

(2)如图乙所示的电路中，R1＝0.1 Ω，闭合开关S，将电流I从接线柱O通入，并从接线柱A流出，此时G的示数为5 mA，求电流I的大小。

(3)在图乙所示的电路中，断开开关S，此时O、B两接线柱间相当于一个量程是0～3 V的电压表，求电阻R2的大小。
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答案

一、1.B　2.D

3．C　点拨：在探究“导体电流与电阻关系”时，更换定值电阻时，要用滑动变阻器来保持定值电阻两端电压不变，故C正确。

4．B

5．B　点拨：设滑片移动前电路中的电流为I，则由题意可知，滑片移动后电路中的电流为I－0.04 A，滑片移动前电压表的示数U滑＝U－IRL，同理可得，滑片移动后电压表的示数U滑′＝U－(I－0.04 A)RL，则电压表示数的变化量ΔUV＝U滑′－U滑＝[U－(I－0.04 A)RL]－(U－IRL)＝0.04 A×RL＝0.04 A×20 Ω＝0.8 V，因U滑′＞U滑，故电压表的示数增加了0.8 V。故选B。

6．B　由图可知，R和R0串联接入电路；油位越高，浮子上升，滑片上移，滑动变阻器连入电路的电阻越大，由串联电路的分压规律可知，R两端的电压越大，故B正确。

7．A　点拨：电路正常工作时，R与灯泡L串联，电流表测量电路中的电流，电压表V测电源两端的电压，电压表V1测L两端的电压；由各选项给出的故障分析电表的变化则可得出正确答案。

8．D　点拨：闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从中点向右移动时，滑动变阻器R2接入电路的电阻变大，通过滑动变阻器的电流减小，即电流表A1示数变小；电流表A2、A1示数之差等于通过R1的电流，保持不变，且电压表示数不变，所以它们的乘积不变，故D正确。

9．C

10．B　点拨：由图知，当滑片P在A端时滑动变阻器连入电路的阻值为0，电路为R1的简单电路，则R1＝eq \f(U,I1)＝eq \f(6 V,0.6 A)＝10 Ω；当滑片P移到B端时，R1与R2串联，滑动变阻器连入电路的阻值为最大值，则R总＝eq \f(U,I2)＝eq \f(6 V,0.2 A)＝30 Ω，滑动变阻器的最大阻值R2＝R总－R1＝30 Ω－10 Ω＝20 Ω。

二、11.长度；0～10；2

12．串；10　点拨：因为电源电压U＝10 V＞U正常＝6 V，需要串联一个电阻分担电压UR＝U－U正常＝10 V－6 V＝4 V；当灯泡正常发光时，I＝0.4 A，所以串联的电阻R＝eq \f(UR,I)＝eq \f(4 V,0.4 A)＝10 Ω。

13．变大；2　点拨：由表可知，当压敏电阻R所受的压力增大时，其阻值会变小，根据公式I＝eq \f(U,R)可知电路中电流变大；由表可知，当F＝40 N时，R＝10 Ω，R0＝5 Ω，电路中的电流I＝eq \f(U,R0＋R)＝eq \f(6 V,5 Ω＋10 Ω)＝0.4 A，R0两端的电压U0＝IR0＝0.4 A×5 Ω＝2 V。

14．6；12　点拨：电源电压U＝I1R1＝0.6 A×10 Ω＝6 V，R2的阻值R2＝eq \f(U,I2)＝eq \f(6 V,0.5 A)＝12 Ω。

15．14；16　点拨： Rx两端的电压Ux＝U－U1＝12 V－5 V＝7 V；电路中电流为I＝eq \f(U1,R1)＝eq \f(5 V,10 Ω)＝0.5 A，则待测电阻Rx的阻值为Rx＝eq \f(Ux,I)＝eq \f(7 V,0.5 A)＝14 Ω，调节滑动变阻器滑片，使电压表的示数变为3 V，R1、R2和Rx串联接入电路中，则此时电路中的电流为I′＝eq \f(U1′,R1)＝eq \f(3 V,10 Ω)＝0.3 A；此时Rx两端的电压为Ux′＝I′Rx＝0.3 A×14 Ω＝4.2 V，R2接入电路中的阻值R2＝eq \f(U2,I′)＝eq \f(U－U1－Ux′,I′)＝eq \f(12 V－3 V－4.2 V,0.3 A)＝16 Ω。

16．41；34　点拨：若甲、乙两表都是电压表，当开关S闭合时，R1与R2串联，则eq \f(U甲,U乙)＝eq \f(I（R1＋R2）,IR2)＝eq \f(3＋1,1)＝eq \f(4,1)；若甲、乙两表都是电流表，当开关S断开时，R1与R2并联，则eq \f(I1,I2)＝eq \f(\f(U,R1),\f(U,R2))＝eq \f(R2,R1)＝eq \f(1,3)，并联电路中干路电流等于各支路电流之和，eq \f(I甲,I乙)＝eq \f(I2,I1＋I2)＝eq \f(3,1＋3)＝eq \f(3,4)。

三、17.(1)电流表正负接线柱接反了

(2)2；50

(3)电阻R的倒数eq \f(1,R)
18．解：(1)如图所示。

(2)R＝eq \f(U,I)
(3)5；减小误差

(4)②S2；eq \f(（I1－I2）R0,I2)
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四、19.解：(1)电路中的电流I＝IR＝eq \f(UR,R)＝eq \f(8 V,8 Ω)＝1 A。

(2)RP两端的电压UP＝U－UR＝12 V－8 V＝4 V，

RP的阻值Rp＝eq \f(UP,I)＝eq \f(4 V,1 A)＝4 Ω。

20．解：(1)闭合开关S1，断开开关S2，电路中只有R1工作，

电流表A1的示数等于通过R1的电流，即I1＝0.3 A，

电源电压U＝U1＝I1R1＝0.3 A×30 Ω＝9 V。

(2)闭合开关S1和S2，R1、R2并联，R2两端的电压U2＝U＝9 V，通过R2的电流I2＝I－I1＝1.2 A－0.3 A＝0.9 A，电阻R2的阻值R2＝eq \f(U2,I2)＝eq \f(9 V,0.9 A)＝10 Ω。

21．解：(1)当通过G的电流Ig＝10 mA＝0.01 A时，其两端的电压Ug＝IgRg＝0.01 A×10 Ω＝0.1 V。

(2)当G的示数Ig′＝5 mA时，OA之间的电压UOA＝Ig′Rg，此时通过R1的电流I1＝eq \f(UOA,R1)＝eq \f(Ig′Rg,R1)＝eq \f(Rg,R1)Ig′＝eq \f(10 Ω,0.1 Ω)×5 mA＝500 mA，则电流I＝I1＋Ig′＝500 mA＋5 mA＝505 mA＝0.505 A。

(3)断开开关S，G与R2串联，电路的总电阻R总＝eq \f(UV,Ig)＝eq \f(3 V,0.01 A)＝300 Ω，电阻R2的阻值R2＝R总－Rg＝300 Ω－10 Ω＝290 Ω。



